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Навчальний процес у закладах загальної середньої освіти зазнає постійної 

трансформації, адаптуючись до реалій воєнного часу. Складнощі організації 

навчання в різних регіонах України під час війни, проблеми адаптації дітей за 

кордоном та різні системи соціальних взаємозв’язків вимагають оновлення 

підходів до освітнього процесу, пошук дієвих засобів компенсації навчальних 

втрат учнів. Протягом майже трьох років було зроблено декілька спроб 

моніторингів освітніх втрат учнів в умовах війни та представлено їх результати. 

Тоді ж було здійснено спроби віднайти ті заходи, які сприяли б уповільненню 

цих негативних процесів. Для компенсації навчальних втрат учнів в умовах війни 

важливо використовувати доступні засоби навчання, які забезпечують 

стабільність освітнього процесу та підтримують індивідуальний підхід. Можна 

припустити, що за умов доступу учнів до засобів навчання, зокрема шкільного 

підручника, ефективна робота з ним сприятиме адаптації навчального процесу 

до індивідуальних потреб дітей, що, у свою чергу, забезпечить якість навчання 

та допоможе подолати навчальні втрати. 

Нестабільні умови навчання в світі висунули нові вимоги до організації 

навчального процесу, готовності школяра працювати в новому форматі та його 

когнітивних можливостей. З появою змішаного та дистанційного навчання, 

особливо в початковій школі, традиційне навчальне середовище стало менш 

доступним, а постійний зв’язок із навчальним закладом – обмеженим. За таких 

умов, починаючи з 2020 року, важливу роль у навчанні відіграє шкільний 

підручник. Сучасні підручники для початкових класів мають великий 

розвивальний потенціал, завдання та запитання до текстів спрямовані на 

формування ключових компетентностей учнів [1–4]. Наразі постає питання: чи 

може самостійна індивідуальна і групова робота з підручником в умовах 

змішаного навчання та в реаліях війни стати одним з інструментів компенсації 

навчальних втрат учнів. 

Після старту реформи НУШ підручник змінився на кількох рівнях –  

об'єктному, структурному, якісному та рівневому – і набув компетентнісної 

орієнтації. Спільними для всіх ключових компетентностей виділено такі 

наскрізні вміння, як: читання з розумінням; уміння висловлювати власну думку 

усно і письмово; критичне та системне мислення; творчість; ініціативність; 

здатність логічно обґрунтовувати позицію; уміння конструктивно керувати 
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емоціями; уміння оцінювати ризики; уміння приймати рішення; уміння 

розв’язувати проблеми, співпрацювати з іншими особами. Відповідно до вимог 

чинних законодавчих документів, для початкової школи були розроблені нові 

підручники, у яких у методичному апараті закладено формування цих наскрізних 

освітніх ліній.  

Проведений нами аналіз підручників для 3-го класу та результати 

теоретичного огляду літератури показали, що серед основних наскрізних умінь 

в початкових класах активно формуються: читання з розумінням, уміння 

висловлювати власну думку усно та письмово, творчі здібності, уміння 

конструктивно керувати емоціями і вміння розв’язувати проблеми, 

співпрацювати з іншими особами. Пріоритетність для третьокласників саме цих 

груп наскрізних умінь показав зіставний аналіз кількості та якості запитань та 

завдань підручника. До першої групи (читання з розумінням) ми відносили 

запитання та завдання репродуктивного характеру, які націлені на роботу зі 

змістом тексту, прямі завдання за сюжетом, виконання конкретних завдань; 

продуктивні запитання та завдання охоплювали комплекс вмінь аналізувати 

текст, виділяти головне, порівнювати, узагальнювати, доводити власну думку. 

До другої групи (уміння висловлювати власну думку усно і письмово) увійшли 

запитання та завдання, які вимагають застосування словникового запасу учня, 

логічних вмінь: продуктивні завдання (завдання на розуміння частин тексту, 

логічні завдання з текстом, які потребують висловлення власної думки усно чи 

письмово); завдання, націлені на створення власного продукту (власні 

висловлювання; завдання зі створення, невеликих текстів, доповідей на основі 

прочитаного, побаченого, почутого, продовження заданої теми з власного 

досвіду). До третьої групи (вміння конструктивно керувати емоціями) ми 

віднесли запитання та завдання, спрямовані на формування емоційного 

інтелекту: висловлення почуттів, емоційного ставлення до прочитаного 

(побаченого, почутого, пережитого), вміння розрізняти емоційний стан героїв, 

емпатію, навичок конструктивного спілкування, формування мовленнєвого 

етикету, етичних принципів спілкування, регулювання власного емоційного 

стану. До четвертої групи (вміння розв’язувати проблеми, співпрацювати з 

іншими особами) увійшли запитання та завдання, націлені на формування вміння 

працювати у взаємодії: завдання-інтерв’ю (вміння сформулювати запитання, 

взаємодіяти зі співбесідником та отримувати зворотний зв’язок); спільна робота 

над завданням за текстом, робота в парі; спільні дослідницькі завдання; рольові 

завдання; завдання-змагання, ігрові завдання.  

Аналіз підручників з української мови та читання для 3-го класу (Нова 

українська школа) свідчить про те, що переважну більшість (60‒70%) займають 

запитання та завдання на формування вміння читати з розумінням;  уміння 

висловлювати власну думку усно і письмово займають близько 20%; здатність 

конструктивно керувати емоціями – до 10%; уміння розв’язувати проблеми, 

співпрацювати з іншими особами – до 10%. Якісний аналіз запитань та завдань 

підручника показав, що змінилася сама структура запитань та завдань: форма 

більшості з них є ігровою, в підручнику фігурують казкові персонажі, аніме-
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однолітки, які пропонують дитині виконати завдання, проєкти, здійснити 

віртуальні подорожі тощо. Нові рубрики в підручниках з української мови та 

читання з успіхом можуть бути застосовані в умовах змішаного навчання через 

їхню націленість на формування найважливіших наскрізних умінь учнів, уміння 

працювати в групах (що є основою для змішаного навчання), вміння навчатись і 

розвиватися протягом життя. Отже, результати аналізу запитань та завдань 

підручника дозволили визначити зростання кількості таких їхніх груп, що 

сприяють формуванню наскрізних умінь, які стануть основою для розвитку 

інших загальнонавчальних умінь у подальшому навчанні дитини [5–7]. 

Не дивно, що саме наскрізні вміння стали досить значною групою, в якій 

зафіксовано втрати під час війни та нестабільності (переривання) навчального 

процесу [8–10]. В рамках дослідження за темою «Дидактико-методичний 

супровід подолання навчальних втрат у початковій і базовій середній освіті» 

(відділ початкової освіти імені О.Я. Савченко Інституту педагогіки 

НАПН України) колективом науковців (О. М. Петрук, Т. Ф. Алєксєєва, О. В. 

Барановська, І. М. Ліпчевська, Т. С. Павлова) здійснено моніторинг навчальних 

втрат учнів початкової школи.  Питання дослідження навчальних втрат учнів 

початкових класів викликало резонансну увагу серед вчителів та батьків учнів 

початкових класів (понад 7000 вчителів і 24000 батьків) і дозволило зрозуміти 

тригерні точки для обох категорій опитуваних. Серед виявлених втрат учнів в 

предметному змісті вчителі та батьки відмічають втрати наскрізних умінь та 

навичок, зокрема таких, як уміння вчитися, уміння висловлювати власну думку 

усно та письмово та читання з розумінням. Ці навички є основою для 

подальшого навчання і безпосередньо пов’язані зі сформованістю функційної 

грамотності учнів. Згідно результатів опитування на думку вчителів та батьків 

через вікові особливості дітей молодшого шкільного віку менше 50% учнів 

мають достатню базу для подальшого навчання. Наявність помірних і значних 

утруднень в учнів початкової школи у висловлюванні власної думки усно та 

письмово відмічають відзначають майже 60% вчителів;  в читанні з розумінням 

– біля 50% [11–15]. 

Навчання в умовах війни наклало на підручник додаткове навантаження: у 

певних ситуаціях саме він може стати єдиним доступним для дитини джерелом, 

здатним, за наявності алгоритму формування основних наскрізних умінь, 

компенсувати вимушені перерви в очному навчанні та відсутність доступу до 

онлайн-освіти. Однією з можливих форм компенсації втрат наскрізних умінь 

учнів є організація групової або парної роботи на основі запитань і завдань до 

тексту підручника. Такий формат роботи дозволяє задовольнити природне 

прагнення дітей до спілкування, взаємодопомоги та співпраці, сприяє 

формуванню позитивної мотивації до навчання, забезпечує високу 

результативність у засвоєнні знань та формуванні умінь, розвиває вміння 

співпрацювати, створює позитивні мотиви до навчання, допомагає встановити 

гуманні стосунки між дітьми та відкриває багато можливостей для 

індивідуалізації навчання [16–18]. 
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Таким чином, сучасний підручник в оновленому форматі набуває  нової 

якості: тьютора, співрозмовника, організатора командної роботи. Такі якості для 

роботи в складних умовах важливі для подолання навчальних втрат учнів. 
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